



Архангельский Николай Васильевич

**Герой Советского Союза,
участник Великой
Отечественной войны
1941 – 1945 гг.**

Архангельский Николай Васильевич родился 10 апреля 1921 г. в с. Красномылье (ныне Шадринского района Курганской области) в учительской семье. С 1937 г. жил в Шадринске, учился в средней школе № 9. С 1939 г. работал слесарем на Челябинском тракторном заводе, учился в аэроклубе.

В 1940 г. был призван в Красную Армию. После окончания Чкаловской авиационной школы пилотов был направлен на Юго-Западный фронт.

Воевал в составе 57-го бомбардировочного авиационного полка 221-й бомбардировочной авиационной дивизии в должности командира эскадрильи. Лейтенант.

За год боевой службы Николай Васильевич совершил более ста боевых вылетов, из них 54 на разведку аэродромов и передвижения крупных сил противника. При этом экипаж самолёта уничтожил 13 самолётов противника при бомбёжках аэродромов и два сбил в воздушных сражениях.

Участвуя в боях на Центральном и 1-м Белорусском фронтах, сначала лётчиком, затем командиром звена и эскадрильи, Архангельский совершил ещё 106 боевых вылетов. При этом обнаруживал и фотографировал вражеские аэродромы, эшелоны, скопления фашистских войск, наносил по ним бомбовые удары. В июле 1944 г. в составе группы самолётов он точными ударами уничтожил три



переправы через Западный Буг, отрезав пути отступления крупной немецкой группировке, которая потом подверглась бомбёжке нашей авиацией.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1944 г. за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с гвардии лейтенанту Архангельскому Николаю Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

14 января 1945 г. при выполнении боевого задания (разведка погоды) самолёт заместителя командира авиаэскадрильи 57 Бомбардировочного авиационного Калининского полка старшего лейтенанта Архангельского был повреждён. В условиях плохих метеоусловий (туман с низкой облачностью до 50 метров) самолёт обледенел и стал терять управление. Внизу находилась вражеская территория. Экипаж принял решение направить его в скопление вражеских войск. Обледеневший бомбардировщик столкнулся с землёй, экипаж погиб. Останки экипажа похоронены в братской могиле в парке города Радзынь-Подляский Люблинского воеводства Польши.

Н.В. Архангельский награжден орденами «Красного Знамени» (25.02.1943 г.), Отечественной войны II степени (21.03.1943 г.), «Красной Звезды» (09.08.1942 г.), медалью США «За выдающиеся заслуги» (15.06.1943 г.).

Именем Героя Советского Союза Н.В. Архангельского названа одна из улиц и школа № 9 в г. Шадринске Курганской области. В школе имеется музей, посвященный выдающемуся ученику.